



中华 OT 电子季刊 | 圣诞专刊
The Chinese OT e-Newsletter



电子邮箱 : hkiot@hkiot.org

网站 : <http://www.hkiot.org/>



刊首语

在苦苦等待两年之后，终于等到由我来负责这一期《中华 OT 电子季刊》的组稿。在这之前的很长一段时间我都在考虑这一季的电子期刊如何设计才能做出我想要的呈现模样。在海南“深居”多年，才意识到作为祖国的边疆地区对于康复的发展是那么积极和渴望，这一期稿件我们将把“话筒”交给他们，倾听他们的故事。在过去的三年间，海南以比较迅速的姿态发展着它的康复，也给了很多地区的同道以信心。作为环境—任务—人群的协调者---我们康复人有乐观，有自强不息的精神，且具备很好的整合能力，我相信无论走到哪里都会风景独美。在我和一些身处康复发展还可期可待的地区同道一起聊天的时候，我总是和他们说“我们要有‘我们在哪里，我们就要成就哪里’的雄心壮志”，因为我们必须知道，康复与我们是工作是事业，与患者或许就是人生。就在那个时候，我决定我组稿的这一期我要邀请新疆、西藏、海南、内蒙、云南、贵州、甘肃、青海、广西、江西、黑龙江等地区同事多发声，让我们了解不同地区，多民族环境作业治疗的开展情况。当然这一期电子季刊只是说是部分实现了我的愿望，还有些地区的同事我还是没有完全联系到，或许这也是我们作业治疗人未来要将 OT 带的更远更广的目标，未完成的愿望后面的编者一定会为我实现。这一期我们邀请了复康会王维老师讲述他在青海做残疾人服务项目的经历，我想可以满足一部分大家对青海残疾人健康事业的了解的愿望，了解 NGO 同事的辛勤工作。

目录

一、行业新思	
Peterson	4
Linda	10
王维	15
二、圆桌会议	
主题一“偏侧忽略”	
崔婷捷	18
田滢	27
朱昭锦	40
杨可钦	53
主题二“团体治疗”	
徐睿	61
顾华丽	67
陆佳妮	76
吴乾利	83
三、创新见解	
伊文超	90
朱琳	98
蔡素芳	106
四、游学见闻	
古月明	116
五、新书速递	
教学恒	125



我也邀请了两位香港的老师 Peterson 和 Linda 分别撰写了作业治疗师在四川私人开诊的经历和带教内地学生的经验，也让我们有了新的感触和思考。崔婷捷，田湑、朱昭锦、杨可钦几位老师从不同视角分享了偏侧忽略作业治疗专题带给我们我们具体详尽的分享。

伊文超、朱琳、蔡素芳三位老师老师在卒中康复中作业治疗在意识恢复，镜像神经元理论应用，策略性 ADL 重塑做出了精彩的演绎，新的观点理论方法，让我们看到作业治疗的不断发展。徐睿，顾丽华，陆佳妮，吴乾利老师给我们带来的 OT 团体治疗的温馨画面让我们大感人性光辉，也为我们的圣诞专刊带来了浓浓的节日氛围。古月明老师的台湾访学经历也是显示业界交流越来越多，相互促进成为联手共行的主旋律。青年学者敖学恒的新书在老年作业治疗给出了很多分类清晰方案具体的文本，展示了对即将进入老龄化中国作业治疗师积极心态。

或许正如大家所知，我的职业生涯还在漂泊，每一次新的地方、环境都给我带来不同的感受，也在实现着我不同的人生体验和感悟。或许只有这样蠢笨无知的我才能从迷茫中获得更多的人生体会，慢慢地可以去理解生活的真正要义。我也坚信作业治疗师需要有更多的故事才有可能明白生活即是最好的治疗。人生没有白走的路，每一步都算数。

在写完这期期刊的组稿时的心情和稿件的简介，还是舍不得收笔，就如同见到老友舍不得分离，总要罗罗嗦嗦的再说上两句。让我感谢所有赐稿专家，感谢本次电子期刊的文本编辑陈贞秋，感谢每一位读者。祝福大家“圣诞节快乐”。

爱生活，爱 OT！

朱毅